

東征北伐抗日反共（上）

劉詠堯

——黃埔建校六十週年的回顧與前瞻

前 言

中華民國前陸海空軍大元帥孫中山先生於民國十三年創辦陸軍軍官學校，由校長蔣公中正主持校務。本校全體師生數十年以來，在孫公與蔣公兩位革命領袖精誠感召之下，不斷發揚光大，以黃埔革命精神，內除國賊外抗強權，對國家社會貢獻甚多。民國七十三年六月十六日為黃埔創校六十週年，謹舉以第一期畢業同學身分，對東征北伐，抗日反共史事，略述梗概藉誌不忘。

蔣公校長辛勤策畫

歲月飄忽，時運交移，黃埔陸軍軍官學校，自成立迄今，欣逢六十大慶。凡百創業，莫不艱難，幸賴蔣公校長，辛勤策劃，築路藍縷，因陋就簡，於民國十三年二月二十一日籌備就緒，將校址設在廣州西南四十華里左右的黃埔島，以原來海軍學校舊址整修使用。當時學生人數定為三百二十四名，備取生三十名至五十名，課程以養成能作戰指揮士兵之連排長為目的。施教期間由於革命行動的迫切需要，暫縮短為六個月。

學校組織：在校長之上以中國國民黨總理兼本校總理。於校長之旁設黨代表一人；在校長之下設政治部、教授部、教練部、管理部、軍需部、軍醫部及辦公廳。黨代表廖仲愷、政治部主任戴傳賢、教授部主任王柏齡、總教官何應欽、教務部主任李濟深、副主任鄧演達、總隊長沈應時、管理部主任林振雄、軍需部主任周枕琴、副主任俞飛鵬、軍醫部主任宋耀初、辦公廳主任張家瑞、翻譯王登雲。

五月三日孫大元帥下令，特任蔣中正為陸軍軍官學校校長。五月四日，第一期正取生入校，包括在粵各軍保送的共四百九十九名，編為第一、第二、第三、三個隊；備取生一百二十人，編為第四隊。不久，陸軍講武學校第一、二學員隊學員共一百六十三人編為第六隊。

蔣公當時兼任粵軍參謀長。黃埔陸軍軍官學校全體學生與第一及第二教導團的全體官兵，都向他請求，參加對陳炯明叛軍作戰。蔣公把這個請求提出滇、桂、粵三軍的「聯軍」會議，被聯軍會議否決。蔣公再託代理大元帥胡漢民轉呈國父。國父在北上旅途中回了電報，准許蔣公進入右翼軍的行列。於是兩個教導團，加上第一期學生組成的步兵總隊和一個砲兵營，以及第三期學生（入伍生營），一齊隨同右翼軍出發。

當時粵軍總司令許崇智，請蔣公以該軍參謀長的身份指揮粵軍全部，蔣公謙辭。許崇智就把大部分粵軍撥歸他，以與軍校部隊並肩作戰。這

(上) 共反日抗伐北征東

一部分粵軍，是第一師兩個旅，師長是李濟深，第二師全部三個旅，師長是張民達，第三師兩個旅，師長是鄭潤琦。後來，代理大元帥胡漢民把直屬大本營的警衛軍（吳鐵城旅）和屬於海軍的陸戰隊都撥給蔣公指揮作戰。

蔣公於民國十三年冬，命令各部分頭出發，開始東征。其作戰計劃是：先行肅清廣九鐵路沿線的陳炯明叛軍餘孽，以後再繼續東征，消滅其他各地叛軍。十四年春天，國父在北京不幸逝世，蔣公在興寧縣召集我們官兵舉行追悼大會，他在致詞時，哀痛異常，聲淚俱下，全場官兵亦均感動流淚。

血肉橫飛克惠州城

十月間，爲了攻取惠州，蔣公以何應欽將軍爲攻城總司令，自兼攻城總指揮官。惠州城是三面環水，城牆高而且堅，自從宋朝以來未曾被任何軍隊攻破一次。蔣公深思良久，決定用砲放在城郊四週的高地，對準各個城門，並挑選敢死隊攻城，以砲作掩護。我得悉挑選敢死隊隊長，即報名參加，只因本身曾在數次戰役中負傷中了五槍，幸未中致命之處，當時大家那股視死如歸的熱忱，充滿在每個同學的心裏，我並下定決心誓言：「生爲中華民國之人，死爲惠州城下之鬼。」對惠州城的總攻，是在民國十四年十月十三日下午兩點開始，我係第四團連長，擔任敢死隊隊長，首先率全體隊員，衝至城牆下；我攜手提機槍，從竹梯登在城牆之上，且向隊員招手趕快爬城。不料是時，敵人機槍射中我之左腦，墜落

城牆之下，負此重傷；昏迷不醒約兩日之久。越數日，據友人謂：從四點鐘起，我城牆前面戰壕中的士兵，又先後衝鋒了五次，最後一次每個隊線的陳炯明叛軍餘孽，以後再繼續東征，消滅其他各地叛軍。十四年春天，國父在北京不幸逝世，蔣公在興寧縣召集我們官兵舉行追悼大會，他在致詞時，哀痛異常，聲淚俱下，全場官兵亦均感動流淚。

興師北伐旗開得勝

蔣公於民國十五年六月開始北伐，是爲了完成國父的遺志，也是爲了統一全國，實行三民主義。在當時北方各實力派的大概情勢：以吳佩孚、張作霖、孫傳芳等是當時炙手可熱的三大軍閥，同時也是本黨（中國國民黨）最大敵人。而吳佩孚據長江各省，與兩廣相接壤，虎視眈眈，尤爲國民革命的當前大敵。而本黨的友軍國民軍，則侷促於西北一隅，完全採取守勢。就當時情形觀察，本黨環境是相當困難的。蔣公爲什麼不顧當時的困難，而急急主張北伐呢？他以爲北伐是國父留給我們最重要的責任，無論如何艱難困苦，我們都必須及早完成的。他在告黃埔軍校同學書中說：「北伐未成，爲國父畢生之遺憾，且以此重託於中正者。故回省以來，竭力提倡，中正以爲無論何事，皆可捐棄成見，惟此北伐問題，非貫徹主張，則昔日同志之犧牲，皆成爲無意義之舉動。」

蔣公於八月中旬到達長沙，召集軍事會議，決定進兵策略：以第四、第七、第八各軍爲中央軍，直趨武漢；第一、第三兩軍爲右翼軍，結合攸縣、醴陵，監視江西；新由黔軍編成的第九、第十兩個軍爲左翼軍，集中澧縣、津市，進逼荆沙；第一軍及第六軍爲總預備隊，隨中央軍推進；部署既定。八月十八日中央軍開始總攻，李宗仁率領中央軍的右縱隊，以秋風掃落葉的姿態，連

民國十五年六月四日，中央執行委員會召集臨時全體會議，一致通過繼承總理遺志，剋期出師北伐，任命蔣公中正爲國民革命軍總司令，主持北伐軍事。國民革命軍重新改編爲八個軍，以何應欽爲第一軍軍長，譚延闔爲第二軍軍長，朱培德爲第三軍軍長，李濟深爲第四軍軍長，李福林爲第五軍軍長，程潛爲第六軍軍長，李宗仁爲第七軍軍長，唐生智爲第八軍軍長。蔣公於七月九日就職，並舉行誓師典禮。即日下令動員，命唐生智兼前敵總指揮，由衡陽北進，第七軍李宗仁部隊及第四軍陳銘樞、張發奎兩個師分道由粵入湘，爲唐軍後援；轟轟烈烈北伐之幕，便正式揭開了。湖南民衆，久受軍閥的壓迫，望我軍之來，如久旱之望雲霓，所以軍行所至，民衆無不箪食壺漿以迎；且爲偵察敵情，擔任嚮導，幫助運輸，甚至參加作戰，打擊敵人，軍民合作的精神，已達到了最高峯。我軍的進展，因此極爲順利。故第四軍破敵於萍鄉，第七、第八軍都在永豐、衡山、湘潭等處連獲大勝。接着於八月十二日克復了湖南省會長沙，奠定了北伐初步勝利的基礎。

續佔領平江、岳陽、通城、羊樓司等處，再沿武漢鐵路向前追擊，又把崇陽克復。此時吳佩孚正在北方指揮進攻南口的國民軍，聽見兩湖方面大敗，便兼程南下，親自督戰，冀望挽回頹勢。但大勢已去，吳氏認爲回天乏力。八月底，汀泗橋和賀勝橋的兩次大決戰，我軍以壯烈的奮鬥，衝破了敵軍的主力，就進軍武昌，把城內的敵軍重重包圍。同時，唐生智率領中央軍左縱隊亦回側翼助攻，次第克復漢陽、漢口。吳佩孚退守孝感，我軍繼沿京漢路前進，連克黃陂、孝感。至九月十八日，更佔領武勝關，敵軍殘部完全退出關外，又爲我友軍樊鍾秀部所襲擊。武昌孤城於十月十日爲我軍攻陷，擒獲敵將陳嘉謨、劉玉春，顯赫一時的三大軍閥之一的吳佩孚至此已到末日，我軍對吳軍行動暫時告一段落。

當我軍與吳佩孚軍酣戰之際，孫傳芳旁觀待時，想坐收漁人之利。我軍攻克武漢後，孫即派盧香亭率軍出師修水、平江，圖擾我軍後路；另派王普等部沿江西上，進覬武漢。蔣公時在湖北督師，接得報告，以先發制敵計，便電令原在醴陵一帶監視孫傳芳的第一、第二兩軍，向萍鄉開拔，進攻宜春、萬載；又調第六軍由湖北咸寧折回通城，趨修水；第一軍自湖南岳陽轉趨瀏陽，出銅鼓；又令第十四軍賴世璜部隊進攻贛南，以收夾擊之效。

在各路軍開始總攻擊時，賴軍又克復贛州，再克吉安。而其他各軍，亦陸續克復清江、高安、修水。我軍已臨南昌城下，敵軍萬人憑城堅守，雙方肉搏，傷亡慘重。我軍以撫州方面殘軍，

續佔領平江、岳陽、通城、羊樓司等處，再沿武漢鐵路向前追擊，又把崇陽克復。此時吳佩孚正在北方指揮進攻南口的國民軍，聽見兩湖方面大敗，便兼程南下，親自督戰，冀望挽回頹勢。但大勢已去，吳氏認爲回天乏力。八月底，汀泗橋和賀勝橋的兩次大決戰，我軍以壯烈的奮鬥，衝破了敵軍的主力，就進軍武昌，把城內的敵軍重重包圍。同時，唐生智率領中央軍左縱隊亦回側翼助攻，次第克復漢陽、漢口。吳佩孚退守孝感，我軍繼沿京漢路前進，連克黃陂、孝感。至九月十八日，更佔領武勝關，敵軍殘部完全退出關外，又爲我友軍樊鍾秀部所襲擊。武昌孤城於十月十日爲我軍攻陷，擒獲敵將陳嘉謨、劉玉春，顯赫一時的三大軍閥之一的吳佩孚至此已到末日，我軍對吳軍行動暫時告一段落。

民國十六年四月一日，汪精衛由俄返滬，正值我國民黨與共產黨形勢極度緊張之時，蔣公親往歡迎，勸他堅定革命立場。四月五日，汪却與共產黨領袖陳獨秀發表聯合聲明，主張國共兩黨繼續合作，隨即潛往武漢，做鮑羅廷的第一號傀儡去了。當時本黨中央監察委員有三分之二人數在海上，經由委員吳敬恒揭發共黨之罪惡與陰謀，於是召開會議，以非常緊急措施，遏止亂萌。蔣公遂於四月十二日起，開始執行「清黨」；解散上海工人糾察隊，破獲共黨機關，逮捕共黨首要，並通令南京、廣州等處照樣執行。四月十八日，

民國政府還都南京。五月五日，本黨中央執行委員會常務委員及各部長聯席會議，通過清黨原則，組織「中央清黨委員會」，任鄧澤如、段錫明等爲委員，規定清黨時停止入黨，所有黨員須經過三個月之審查始發黨證，期將黨內的土豪劣紳、貪官污吏及一切腐化惡化的反動分子，乘勢一律清除。

民國二十年國民政府成立軍事委員會，特任校長蔣公爲委員長。二十一年夏季，蔣公創辦廬山軍官訓練團，從此每年一次召集軍政幹部，研究國民革命的形勢，討論對內對外的大政方針，全體官兵充分顯露了大家忠義的戰鬪精神與英勇的鬥志。

清黨安內繼續北進

民國十六年四月一日，汪精衛由俄返滬，正值我國民黨與共產黨形勢極度緊張之時，蔣公親往歡迎，勸他堅定革命立場。四月五日，汪却與共產黨領袖陳獨秀發表聯合聲明，主張國共兩黨繼續合作，隨即潛往武漢，做鮑羅廷的第一號傀儡去了。當時本黨中央監察委員有三分之二人數在海上，經由委員吳敬恒揭發共黨之罪惡與陰謀，於是召開會議，以非常緊急措施，遏止亂萌。蔣公遂於四月十二日起，開始執行「清黨」；解散上海工人糾察隊，破獲共黨機關，逮捕共黨首要，並通令南京、廣州等處照樣執行。四月十八日，

攻克北平完成統一

蔣公中正於民國十七年春初，在各方一致敦促之下，出任國民革命軍總司令並兼第一集團軍總司令，馮玉祥爲第二集團總司令（即國民軍改編），閻錫山爲第三集團軍總司令，李宗仁爲第四

(上) 反日抗戰北伐東

集團軍總司令，何應欽爲國民革命總司令部參謀長。其作戰計劃；第一集團軍擔任京漢線，第二集團軍擔任京漢線；第三集團軍擔任京綏及京漢線之西面；第四集團軍則西上平定湘、鄂之叛軍，後沿京漢線北上，與第二集團軍協同作戰，而以會攻北京爲總目標。先是我軍於龍潭棲霞山之役破敵後，就乘勝北追，再度佔領徐州，繼分路進攻山東省濟南城，於四月二十七日佔領泰安，大破張宗昌、孫傳芳聯軍主力，五月一日遂乘勝克復濟南。濟南之捷，不但結束了孫傳芳最後掙扎，同時也註定了奉系軍閥必敗的命運。日本帝國主義者素以奉系軍閥爲宰割中國的工具，奉系一倒，他宰割中國的陰謀，勢必大受打擊。所以我北伐軍的節節勝利，不但使北京的張作霖恐慌，東京的日本軍閥也同時震懾。在五月三日，我軍佔領濟南後，正準備渡河北上時，日軍突襲我軍營房，以謀破壞，企圖阻止我軍前進，這就是「五三慘案事件」之發生。蔣公洞燭日本帝國主義者的陰謀所在，乃嚴諭我軍官兵，須「忍辱負重」，勿墮敵人陷阱；蓋中國欲收回國土，洗雪恥辱，非「臥薪嘗膽，十年生聚，十年教訓」不爲功也。後來濟南事件由外交途徑解決。

五月十六日，我第一集團軍繞道渡河後，即與第二集團軍會合佔領德州，六月二日又佔領滄州。第三集團軍由山西入河北，於五月中旬連克平山、靈壽、正定、獲鹿、石家莊。白崇禧亦奉命率第四集團軍由京漢路北上，結集於正定一帶，協助作戰。第三集團軍於三十日佔領保定，與第一、二集團軍完成對京津的大包圍。張作霖見

大勢已去，不顧日人之威脅勸阻，於六月二日夜，由北京乘特別列車倉皇出關。日本人氣憤之餘，預埋炸彈於南滿鐵路皇姑屯車站，炸斃了張作霖。奉軍紛紛退却，我軍遂於八日接收天津，並將北京改名爲北平。北伐軍事，至此告一段落。上距廣州出發，尚不滿兩年，成功之速，不特爲中國歷史上史無前例，亦爲世界戰史上所罕見。至是年十二月二十九日，在關外的張學良實行易幟，通電服從國民政府的領導。全國統一，於此完成。

抗日剿共勝利還都

民國二十六年七月七日，蘆溝橋事變發生，當時日本軍閥不但擁有全世界最精銳的陸軍，而且有最新式的海空軍。這種情形，可謂是以弱對強。但我們不顧一切，奮起抗戰，在持久戰方針指導下，阻止敵人之攻勢，消耗敵人之力量。八月十三日，日本海軍陸戰隊在上海進攻，八三四淞滬戰役由此而起。其後日本軍隊陸續增至三十萬人，我軍亦毅然以主力使用於淞滬戰場。因

上海是我國經濟重心，中外觀瞻所繫，故我不惜任何犧牲，予以抵抗。雙方作戰重心，乃由華北移至華中，相持三月以上，使我長江下游工廠物資，得以內運，國際觀瞻亦爲之一新，所獲戰略上之成效尤偉。

「八一四」一役，對抗戰有莫大的貢獻。那天我們空軍在杭州上空，以壹比陸，獲得了空戰的大勝利。這次空戰，精神方面影響極大，對於中國的抗戰意志和必勝信念，其價值是無可限量

的。因此我們在士氣上，已經取得了先聲奪人的地位，消除百年來一貫的對外失敗主義，這種精神的收穫是無可比擬的。

蔣委員長於三十一年二月訪問印度，並發表印度人民書，希望中印兩大國同爲自由而努力；對於英國致誠摯之期待，相信必能從速賦予印度以政治上之實權。全印各黨派表示熱烈歡迎，認爲蔣委員長有此權利與義務，提出解決印度政治問題之卓見。國際間對蔣公所表現之政治家高尚風範，均致崇高之敬意。八月間蔣公復巡視西北、新疆等處，獲得他們熱忱的擁護中央，於是蔣後方根據地完全鞏固。

民國三十二年十一月間，蔣委員長與美國羅斯福總統、英國邱吉爾首相、俄國史達林書記，四國領袖在非洲埃及尼羅河畔，首次晤面，懇談遠東大局種種問題。會議結束，發表開羅宣言。他們同意要制裁並懲罰日本侵略行爲。日本應將從中國奪去的東北和臺灣歸還中國。四國並同意於相當時期內，予朝鮮（韓國）以獨立的地位。

開羅宣言發表以後，中外輿情莫不稱頌爲中國外交上空前之勝利。

蔣公說：「東北四省與臺灣澎湖羣島爲已經失去五十年或十二年以上之領土，而獲得美英共同聲明歸還我國，而且承認朝鮮於戰後獨立自由……抗戰勝利以後，不平等條約是撤廢了。我們中國得到了獨立自由的地位，本可以發展交通和

工礦生產事業，使國民安居樂業，致國家於富強。但是蘇俄帝國主義役使他的第五縱隊中共奸匪，來破壞我們的鐵路和礦業，阻止我們的復員和建設，纔演成農村破產城市恐慌的景象，招致社會瓦解，國家危亡的災禍。」蔣公又說：「我們中國近三十年的趨勢，最主要的就是農業已趨凋敝，工業未能達成順利發達。舊社會組織瓦解，新社會組織尚未有形成。抗戰八年之後，繼之以全面匪亂，我們社會的瓦解，便格外的迅速。這一嚴重的社會病態為俄帝侵略工具中共匪徒所乘，便造成大陸淪亡慘禍的主要原因之一。」

東北華北中共叛亂

在東北先後擔任行營主任與剿匪總司令的人，對剿匪策劃已够加強，但有幾項措施尚欠妥當。我以為他們（一）對蔣公收編偽軍的指示，延未執行。蔣公於三十四年十一月十六日，在重慶軍事委員會的一篇演講，其中有下列一段話：「關於游擊隊與偽軍的裁併與改編，希望軍政部在一月以內有具體的事實表現。」此點，應該做到。（二）林匪於三十七年九月十二日，便已糾集了二十幾萬人，開始進攻錦州，而守軍負責人於十五日才命令五個軍由瀋陽前往營救。這龐大兵團，未直接經遼中線溝幫子，直赴錦州，却耗費兵力與時間，以五十二軍南攻鞍山與海城、營口，以八十三軍與八十九軍向西北攻彰武，祇用七十一軍一個軍攻臺安與新立屯，然後折向南，在十月二十三日「進出黑山東北」。這地方離開錦州頗遠，錦州却在十月十五日便已陷落；其後，十

月二十六日，一部分的部隊回軍向東，增援瀋陽，又未敢走直路，而繞走新立屯東北的彰武，在彰武遇到「三倍於我之敵」，瀋陽遂於十一月一日淪陷。

原守北平的華北軍總司令在民國三十八年一月二十二日向中共軍隊投降，說是「局部和平」。

有人說，他之所以如此，由於天津在一月十五日已被共軍攻佔，張家口一帶的軍隊又被切斷，調不來北平。又有人說，雖則杜魯門於民國三十七年六月，因他們國會的壓力而指定以四億美元援華。在這四億美元之中，則有一億二千五百萬元軍援專款，然而經手撥款、買軍火、輸運軍火的若干人，從中竭盡刁難之能事，到了三十七年十一月三十日才有一批指定直接運來給總司令的，價值一千六百萬美元的軍火到達天津，我方拆開一看，箱子裏面的槍械等等，缺之零件，不堪使用，總司令於是對自由世界的前途，深感失望。

徐蚌會戰錯失機先

徐蚌會戰，是中國現代史上的大事件，第四十四軍奉命於三十七年十一月八日，由海州撤退，向西到徐州集結，中途遇到共軍，被阻，第七兵團有五個軍奉命由徐州向東去，迎接第四十四軍。第七兵團走到龍海東段的運河站，遭遇共軍，激戰，不利，於十一月九日退守碾莊車站及附近，被圍，戰到二十二日，第七兵團以殘部三個團突圍，遇阻，這便是「碾莊之戰」，徐蚌會戰的第一階段。

共軍乘勝佔了宿州與靈璧縣。

第十二兵團奉命由河南來安徽，於十一月二十五日到達宿縣西南的雙堆集，與共軍遭遇，被圍。激戰到十一月十六日，第十二兵團突圍，失敗。這便是雙堆集之戰，徐蚌會戰的第一階段。

三十七年十一月三十日，第二、第十三、第十六等三個兵團由徐州南下，救援在雙堆集被圍的第十二兵團，於十一月七日在蕭縣西南的青龍集一帶，與共軍十三個縱隊遭遇，被圍。十二月九日，大雨大雪；此後，直至次年一月十一日戰敗為止，天氣未曾好轉過，國軍的飛機無法為有效的支援。

第二兵團擊潰了共軍的第三縱隊，共軍仍有十二個縱隊。第十三兵團，對共軍拚死作戰，傷斃了極多共軍。第十六兵團會向蔣公建議突圍，蔣公允准以一軍一師為單位，分別突圍，以保存此時國軍僅餘的主力。

徐州剿匪總負責人於轉下命令以後，中途變卦，派人追令業已於十一月六日突圍的第十三兵團與第十六兵團，叫他們回軍青龍集。第四十一軍七八千人，此時已經突圍，到了河南永城。第十六兵團率數百名人員，也已經進入黃汎區，其後到達武漢，第十六兵團的其他兵員，都完全被傳令者追了回去，其後與兵團全部及第十三兵團的極大部分，被消滅於青龍集。

徐蚌會戰挫折的另一原因，則是我們的防諜工作有欠嚴密之處，當時共謀劉斐（一名劉爲章）潛伏在國防部，主管作戰計劃，暴露了國軍的有關作戰機密，這是今日我們值得特別注意的問題。

劉斐毛曾包藏禍心

走筆至此，猛然回憶起民國十二年秋天，我自湖南抵達廣州，擬投考黃埔軍校肄業，當時我遵先叔祖父之囑，函劉斐問安，因他係我的同族叔輩，當時他就讀於西江講武堂，我在信封內稱他爲章叔，信封外稱劉匪先生收，未久，接叔祖父函告：昨接爲章來函謂：「詠堯來信，稱我劉匪，我誠不敢當矣……」我閱後，自知曾稱他爲劉匪，係屬筆誤，並無他意；不意經過二十三年之後，劉斐真的成了劉匪。抗日勝利還都時，軍委會改組爲國防部，我曾任次長；民國三十五年當全面整軍積極進行之際，亦是共軍各處叛亂加緊之時，我曾先後根據各種情況，晉謁委員長蔣公數次，陳明劉次長斐確有匪諜嫌疑，不宜派他繼續主管作戰計劃；蔣公據報後，均一再詢問考察，迨徐蚌會戰，局勢對我日益不利時，蔣公會謂：你說劉斐具有匪諜嫌疑，似乎不錯；因鄭介民昨日下午來見，對於此事亦已言及云。由此，可知我們曾在大陸剿匪軍事的挫折，原因頗多，而我們對於匪諜未有嚴密防範，亦是事實。

其次，我又想起毛澤東民國三十年在重慶數度晉見委員長蔣公，其目的在偽裝與蔣公商討聯合作戰，以期早日消滅日軍，同時，他還連續發表言論，宣揚共軍服裝十分粗陋，生活特別艱苦。其實，毛曾對我國軍在表面上希望聯合抵抗日軍；實際上，他們暗中與日軍經常勾結，打擊我軍，我們在此情形之下，與他正式交易，無異與虎謀皮。因此，今天我指出當日毛曾澤東在重慶時，假

如我們不顧其他不便，將他軟禁，使其無法復返延安，然後我們在各方面將共黨全部分別撲滅，則我們可能不至於抗日勝利之後，三十多載，尙滯留於臺灣。

綜合以上所述，我們抗戰勝利還都後，國軍不幸失敗。（下期續完）

談「鐵壁與軍統局」的名著

喬家才將軍精心傑作：

四巨冊合訂爲

鐵血精忠傳

戴笠將軍和他的同志

浩然集

二千餘頁，一

百多萬字，豪華精裝，定價

臺幣捌佰元郵

撥一四〇四四

號中外雜誌社

海隅叢談

關山煙塵記

剿匪軍事尚未停止，尤其黃埔軍校同學們的戰鬥

技術、作戰精神正在磨練發揚。但共黨叛亂範圍，日益擴大，故於徐蚌會戰之後，其他各地戰況相繼惡化，至民國三十八年冬，全國剿共軍事，

不幸失敗。（下期續完）